8-sinf iqtisodiy bilim asoslari bilimlar bellashuvi  III bosqich testlari

2-variant
1. Qachon tovar va xizmatlar bozori muvozanat holatda bo`ladi?

A) Talab taklifga teng bo`lganda                      

B)  narx =  xarajatlar + foyda ga teng bo`lganda

C)  texnologiya darajasi asta-sekin o`zgartirilsa 
D)  Talab miqdori taklif miqdoriga teng bo`lganda

2. Agar, bozordagi narx muvozanat narxdan past bo`lsa, u holda:

A)  tovar ortiqchaligi vujudga keladi
B)  tovar taqchilligi yuzaga keladi

C)  iste’molchi bozori shakllanadi    

D) Jamiyatning umumiy ahvoli yaxshilanadi

3. Taklif qonuniga ko`ra boshqa shart sharoitlar o`zgarmagan holatda narx oshsa…

A) taklif oshadi;   B) taklif kamayadi;   C) taklif miqdori oshadi;  D) taklif miqdori kamayadi.

4. Tovarning muvozanat narxi 1000so’m, muvozanat miqdori 60 dona. Muvozanat narxi 400so’mgacha o’zgarishida muvozanat miqdori 1000donaga o’zgaradi. O’zgarish qaysi omil ta’sirida yuz bergan bo’lishi mumkin. Bu bozorda dastlab necha so’mlik  tovar sotilgan? Keyingi holda- chi?

A) bozordagi sotuvchilar sonining oshishi, 60000 so’m va 400000so’m[image: image1.png]



B) iste’molchilar daromadlarining oshishi, 60000so’m va 400000so’m

C) aholi sonining oshishi, 60000so’m va 400000so’m

D) tovar o’rnini bosuvchi tovar narxining oshishi, 60000so’m va 400000so’m  

5. Agar tovar narxi talab va taklif chiziqlari kesishgan  nuqtadan pastda bo`lsa quyidagi holatlardan qaysi biri yuz beradi;

A) Tovar ortiqchaligi;                                         B) Tovar taqchilligi;  

C) Ishsizlik oshadi;                                            D) ishsizlik kamayadi  

6. Tovarni bir bozordan past narxda sotib olib, ikkinchi bozorda qimmat narxda sotish quyidagilardan qaysi biriga ta’luqli emas?

A) foyda olish maqsadidagi jarayon;

B) yuqori darajadagi narxlarda bozordagi taklifni oshirish vositasi;

C) bozorlardagi narxlarning turlicha ekanligi;

D) Bozorda yuqori darajadagi narxlarda talabni oshirish vositasi

7. Quyidagi omillardan qaysi biri mahsulotga bo`lgan iste’mol talabini pasayishiga sababchi bo`lmaydi?

A) mahsulotni ishlab chiqaruvchi korxona foydasining pasayishi;

B) tarmoqda band bo`lgan resurslar narxining oshishi;

C) tarmoqda ishlab chiqarish korxonalarining qisqarishi;

D) mahsulot taklifining qisqarishi.

8. Agar talab kamaysa talab egri chizig`i qaysi tomonga siljiydi?

A) pastga va chapga;

B) Soat strelkasi bo`yicha;

C) Tepaga va o`ngga;

D) Soat strelkasiga teskari yo`nalishda.

9. Qanday omilning o`zgarishi talab egri chizig`ini o`zgartirmaydi?

A)  iste’molchilar didining o`zgarishi;

B) Milliy daromadni taqsimlanish miqdori;

C) Tovar narxi;

D)  Iste’molchilar soni va mahsulotni qaytarish.

10. Noto`g`ri  javobni  toping

A)  Xaridorlar o`rtasidagi raqobat narxlarni tushishiga sabab bo`ladi.

B)  Xizmat ko`rsatish sohasida raqobat bo`lmaydi.

C)  Sotuvchi xaridor bilan raqobatda bo`ladi.

D) Xaridorlar o`rtasidagi raqobat narxni oshishiga sabab bo`ladi.

11.  Agar ikki xil tovar o`zaro bir-birini o`rnini bosuvchi bo`lib,  birinchi tovar narxining  oshishi natijasida

A) Ikkinchi tovarga bo`lgan talab pasayadi;

B) Ikkinchi tovarga bo`lgan talab oshadi;

C) Ikkinchi tovarga bo`lgan  talab miqdori oshadi;

D) Ikkinchi tovarga bo`lgan talab miqdori kamayadi.

12.“Iste`molchilarning haq-huquqlarini himoya qilish” to`g`risidagi qonun qachon qabul qilingan? 
A)   26.04.1996 y      B)   2.03.1996 y                C)  8.12 1992 y .    D)   30. 05. 2005 y

13. Engel izlanishlar natijasida oila xarajatlarida nimalarni salmog’i oshadi?

A. oziq-ovqatga sarflanadigan xarajatlarning salmog’i

B. kiyim- kechak, uy –joy  xarajatlarning salmog’i  

C. madaniy va nomoddiy  xarajatlarning salmog’i

D. energiya manbalarigasarflanadigan va madaniy    xarajatlarning salmog’i

14. Quyidagi omillardan qaysi biri talabga ta’sir ko`rsatmaydi?

A) aholi sonining o`zgarishi;

B) iste’molchilar daromadining o`zgarishi;

C) bozorga ko`p miqdordagi tovarni keltirilishi;

D) Narx oshishining kutilishi;

  15. Qaysi javobda mehnat taqsimotiga to`g`ri ta’rif berilgan?

  A) Vaqt birligi ichida bir birlik resursdan foydalanib ishlab chiqilgan tovar va xizmatlar 
  В)Mahsulot ishlab chiqarish jarayonining ishchilar o`rtasida ishni taqsimlash asosida tashkil qilinishi
  С) Mahsulot ishlab chiqarishda qaysi resurslardan foydalanish, qanday usul va ketma-ketlikda ishlov               berish yo`l-yo`rig’i
    D) Tabiiy resurslar, kapital resurslar, mehnat resurslari, tadbirkorlik
16. Taklif ba`zida qanday chiziqli funksiya ko`rinishida berilishi mumkin?

A)     p= aq+b                   B)     p= -aq+b                 C)    q= -ap+b         D)     b = aq+ p

17. Quyidagi tovarga talab va taklif funksiyalari berilgan:           

Qd = 100 – 2p; Qs = -20 + 2p

1) muvozanat narx va muvozanat miqdorni aniqlang.

А)  P=35 so`m ; Q=46 dona                         B)  P=20 so`m ; Q=60 dona

C)  P=30 so`m ; Q=40 dona                          D) P=43 so`m ; Q=30 dona

1. 18. «O’zbekiston Respublikasi Prezidentining farmoniga binoan fuqarolarning banklar depozitlaridagi omonatlari, ularning miqdoridan qat’iy nazar, davlat tomonidan to’la kafolatlanadi». Bu iqtibos  I.A. Karimovning  qaysi kitobidan olingan?

A. Yuksak  ma’naviat –yengilmas kuch

B.  O’zbekiston mustaqillikka erishish  ostonasida

C. Jahon moliyaviy- iqtisodiy inqirozi, O’zbekiston sharoitida uni bartaraf etishning yo’llari va choralari

D. Kuchli davlatdan- kuchli fuqorolik jamiyatga

19. Inson ehtiyojlarini qondirish maqsadida iqtisodiy ne`matlar yaratish jarayoni ... deyiladi.

  А) ishlab chiqarish       В) iqtisodiy tizim      С) iqtisodiy omillar       D) ehtiyojlar 

20. Markazlashgan va bozor iqtisodiyotining eng yaxshi elementlaridan iborat iqtisodiy     tizim qanday nomlanadi?
   А) bozor iqtisodiyoti                      В) markazlashgan rejali iqtisodiyoti 

   С) aralash iqisodiyoti                     D) tarmoq iqtisodiyoti
 21. Mahsulot   va xizmatlar uchun asqotadigan barcha narsalar … deyiladi

    А) ehtiyoj        В) Iqtisodiyot       С)iqtisodiy tizim       D) iqtisodiy resurs

 22. Mahsulot ishlab chiqarish jarayoning ishchilar o`rtasida ishni taqsimlash asosida tashkil qilinishi … deyiladi

    А) ixtisoslashuv     В) mehnat taqsimoti         С)ishlab chiqarish       D) tanlov

 23. Qaysi guruhda keltirilgan misollar faqat ma’naviy ehtiyojlarga tegishli? 

    А) daftar, non, kitob, televizor, xat yozish
    B) muzqaymoq, kompyuter, ta’lim olish, sport

    C) ta’lim olish, musiqa eshitish, kasb hunar o’rganish, oyoq kiyim

    D) til o’rganish, kitob o’qish, rasm chizish, musiqa eshitish
24.Qaysi guruhda keltirilgan misollar faqat ijtimoiy ehtiyojlarga tegishli?

    А) yo’l, jamoa transporti, maktab, kiyim-kechak, qo’l soati
    B)mudofaa, sog’liqni saqlash tzimi, telefon tarmog’i, muzeylar, kutubxona
    C) tarixiy yodgorliklar, kasalxona, xususiy do’kon, metro, velosiped
    D) qo’riqxona, daryo, istiroxat bog’I, soliq xizmati, shaxsiy avtomobil
 25. Biror mahsulot turini yoki mahsulotning  bir qismini ishlab chiqarish bo`yicha   korhonalar o`rtasida mehnat taqsimoti… deyiladi
    А) ixtisoslashuv     В) mehnat taqsimoti         С)ishlab chiqarish           D)tanlov
26. Insoniyat  tomonidan yaratilgan    ne`matlar  nima    deb  ataladi?

    А) ta’biiy ne’matlar                                  В) iqtisodiy bo`lmagan ne`matlar

    С) iqtisodiy ne`matlar                               D) erkin ne`matar

 27. Эркин  ne`matlarga nimalar kiradi ?
    А) mashina, traktor, texnika                     В) oziq-ovqat, kiyim-kechak

    С) xavo, daryo, dengiz, yomg`ir              D) oziq-ovqat, mashina, kiyim-kechak

 28. Tanlov   natijasida  voz    kechilgan   eng  katta   nafli   imkoniyatga …  deyiladi 

    А) muqobil tanlo`v                                   В) voz kechish tanlovi

    С) muqobil qiymat emas                                   D) tanlovning muqobil qiymati

29. Faqat moddiy ehtiyojlar keltirilgan qatorni toping?

    A) daftar, non, kitob, televizor, va xat yozish    
    В) muzqaymoq, kompyuter, ta’lim olish, sport 
    С)  non, muzqaymoq, uy, kiyim      D) ta’lim olish, musiqa eshitish, kasb-hunar  o‘rganish 
30. Iqtisodiyotda nimalar uzluksiz aylanishda bo`ladi?

A) Faqat pul mablaglari;                               B) Pul mablaglari va tovarlar;

C) Tovarlar va xizmatlar;                              D) Resurslar, tovarlar,xizmatlar va pul mablaglari.

31. Insonning iqtisodiy qadr-qimmati nima bilan o`lchanadi? _____________________________________
32. Oligopoliya-bu ... _____________________________________
33. Mehnat unumdorligi .... _____________________________________
34. Chiziqli funksiya hosil qiling. _____________________________________
	Tovarning narxi (p), so`mda
	Tovarga bo`lgan talab miqdori (qd), donada
	Tovarga bo`lgan taklif miqdori (qs), donada

	400
	200
	20

	500
	150
	60

	600
	100
	100

	700
	50
	140


35.  Eksport _____________________________________
36. Pul qanday vazifalarni bajaradi  _____________________________________
37. Talab miqdori. _____________________________________
38. Ishlab chiqarish vositalari deyarli davlat qo`lida bo`lgan iqtisodiyot nima   _deyiladi.   _____________________________________
39. Anvar magnitofonni 200000 so’mga sotib, uning 150000so’mini omonat bankiga qo’yda va qolgan puliga tufli sotib oldi. Bu vaziatda pul qanday vazifalarni bajarmoqda? _____________________________________
40. Fermer dalasida bug`doy eksa 20 t, sholi eksa 40 t hosil olishi mumkin. Bir tonna bug`doyning muqobil qiymati qancha?   _____________________________________
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